

# EL ECO DEL MIJÁRES,

PERIÓDICO ECONÓMICO, CIENTÍFICO Y LITERARIO.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Castellon, al mes. . . . . 5 reales.  
Fuera, trimestre. . . . . 18 "

## ESTE PERIODICO SE PUBLICA

TODOS LOS DOMINGOS Y JUEVES.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores, línea. . . . . 2 cuartos.  
Los no suscritos. . . . . 4 "

CASTELLON, 21 DE ENERO.

### DIMISION DEL SEÑOR MANTILLA.

En *La Epoca* del día 16 hemos leído lo siguiente:

«Anoche se decía que los Sres. Marques Navarro, Cánovas del Castillo, Mantilla, Sagarmínaga y Linares, gobernadores civiles de las provincias de Burgos, Cádiz, Castellon, Cuenca y Valladolid, habían enviado sus dimisiones por telégrafo, una vez conocida la caída del gabinete Armero-Mon.»

Efectivamente, según nuestras noticias, la dimision del digno gobernador de esta provincia, Sr. Mantilla, es un hecho positivo.

Agonos nosotros de un modo absoluto á la política, siéndonos vedado el girar nuestras ideas por su indefinida y movible órbita, imposibilitados para llevar á la balanza de la opinion pública nuestro parecer en tales materias, no entraremos á deslindar la conveniencia ó inconveniencia de la razon política que ha impulsado á varios gobernadores de provincia á presentar su dimision al nuevo gabinete; pero limitándonos á la esfera en que giramos, concentrándonos en el punto desde el cual nos es permitido mirar las cuestiones de interes pú-

## FOLLETIN.

### CARTAS INTIMAS.

#### LAS MIRADAS.

POR D. TEODORO GUERRERO.

(Conclusion.)

Mi amigo C....., gran poeta, con sus humos de filósofo, no empuña la péñola ni abre los labios mas que para cebarse contra la mujer; muy á menudo me echa en cara la aficion que á ellas profeso; mi amigo no las mira, y hace alarde de no perder su tiempo consagrándoselo.

¿Oíste á un entusiasta por la guerra pregonar las excelencias de los combates y las emociones de los campos de batalla?—Pues cuan-

blico de esta provincia, reduciendonos á hablar tan solo de los intereses materiales de este pais, en lo cual somos competentes, por constituir esto el ramo especial de nuestra publicacion, diremos con la franqueza ó imparcialidad que nos caracteriza, que la dimision del Sr. Mantilla, precisamente en los momentos en que merecia las simpatías de Castellon y de toda su provincia, no podrá menos de ser extraordinariamente sentida, por la significacion é influencia que las dotes y el sistema administrativo de dicho señor iban á tener en la prosperidad de este pais, en sus mejoras materiales, y en el espíritu público para llevar á feliz exito toda clase de adelantos.

En números anteriores nos hemos ocupado de esto mismo; en ellos hemos consignado nuestro sentir y el de la opinion general, publicamente manifestado, respecto á la impresion que en este pais ha causado el Sr. Mantilla, mirado, no política sino administrativamente: francos siempre, hemos hablado según lo que los hechos nos dictaban; pero hoy que dicho señor, obrando con la dignidad que le es característica tiene presentada su dimision, dimision que acaso á estas horas le habrá sido admitida, y que por tanto nadie podrá juzgar que adulamos al poder, justo es que seamos todavía mas explicitos, que consignemos

do suena el clarín, ese entusiasta se arellana en su muelle butaca, al calor de la chimenea, y no corre á realizar su sueño.

¿Oíste á algunos filósofos predicar sobre las bondades de la miseria?—Pues ve despues á visitarlos, y los encontrarás sentados á su opipara mesa, devorando suculentos manjares.

Ahora bien: hé aqui el efecto que me hace mi amigo C..... predica contra las mujeres y buye de ellas; pero si vas á su casa, lo encontrarás al lado de una esposa bella, amable, que adora en él y á quien él tiene la debilidad de amar, sin embargo de sus versos y de sus declamaciones de café.

¿Para que necesita mi amigo C....., de otras mujeres?

No te fies, Lucia, de los declamadores de oficio.

Perdóname este paréntesis, y continúa. Por mucho que en contra de las mujeres se hable y se escriba, no dejará el hombre de quererlas, y mucho menos de mirarlas.

La belleza es un manjar para los ojos: todo el mundo le ha rendido culto sin que nadie acierte á definirla.

nuestras ideas, que digamos el juicio formado de dicho señor, con tanta mas razon, cuanto que estas líneas son su despedida, y la consecuencia natural de lo que en otras y repetidas ocasiones tenemos dicho acerca de asuntos de gran interés para el pais, en los que el Sr. Mantilla ha tenido una parte activa, importante, y hasta decisiva.

Con incansable laboriosidad, desde los primeros momentos en que tomó posesion del gobierno de la provincia, se le ha visto ocupado en remover todos los obstáculos que pudieran impedir el entrar de lleno en una senda fecunda de mejoras positivas. El importante ramo de caminos, en el que ha trabajado activamente el Sr. Mantilla, ha recibido un impulso extraordinario, y lo iba á recibir aun mayor, nombrados ya cuatro directores de caminos vecinales tres de los cuales estan funcionando en la provincia para proceder inmediatamente á la ejecución de las obras, en aquellos caminos mas importantes que por su estado de completo abandono habian llamado preferentemente la atencion del señor Gobernador.

No nos detendremos en examinar minuciosamente el cúmulo de mesuradas y equitativas resoluciones que ha adoptado el Sr. Mantilla en el corto período de su mando, en una porcion de expedientes relativos á diversos negocios de los pueblos de esta

La belleza es convencional.

Preguntaban á Aristóteles: «¿Qué es la belleza?» Y no queriendo buscar una definición, contestó: «Dejemos esa cuestion para los ciegos.»

Aristóteles juzgó siempre la belleza como un don.

Sócrates opinaba que era una tiranía de poca duracion.

Teócrito nos dice que es un mal hermoso. Bion la juzga un bien para los demas.

Teofrasto la cree un engaño mudo. Y Carneades la miró simplemente como una reina sin escolta.

La belleza, Lucia, es la piedra de toque de la humanidad.

Los hombres van á todas partes á ver á las mujeres, y las mujeres van á todas partes para que las vean los hombres.

En los paseos, en los bailes, en los espectáculos, se cruzan miradas de inteligencia que no sorprenden los padres, ni los maridos, ni los hermanos: si alguno coje *in fraganti* un cambio de miradas, será un indifere-

rente.

Los gomeles y los lente; son magníficos au-

provincia, y ramos encomendados al cuidado de los ayuntamientos, porque sería impropia tarea ir señalando todos y cada uno de los negocios á cuyo despacho ha consagrado las horas de descanso el Sr. Mantilla, circunstancia que ha influido poderosamente para con todos sus subordinados, á quienes ha servido de saludable estímulo la actividad y amor al trabajo de su Gefe. — Por esto no se oyen mas que justas alabanzas para él: Castellon es testigo de lo que escribimos: poco necesitamos esforzarnos.

Poseidos de estas ideas, respiradas en la sociedad en que vivimos, ecos fieles del sentimiento general de este pais, consecuentes siempre, y sobre todo amantes de la verdad y agradecidos de corazon y hasta por sistema cuando nuestras indicaciones en bien del pais en que escribimos han sido atendidas, no hemos sabido, no hemos creído deber evitarnos la grata tarea de tributar al Señor Mantilla el justo homenaje á que tan acreedor se ha hecho durante el tiempo de su gobierno en esta provincia: tiempo que quedará grabado satisfactoriamente en la memoria de todos, y tiempo venturoso que podrá servir de norma para la realizacion de importantes adelantos y mejoras iniciadas por el Gobernador dimidente de esta provincia, y que sin duda llevará á feliz termino el funcionario que le suceda en el mando. — Así lo deseamos.

CAYO H. DE PADILLA.

### ATENTADO CONTRA LA VIDA DEL Emperador de los Franceses.

A las nueve y cuarto de la noche del día 14, en el momento en que el coche de los Emperadores Franceses llegaba á la puerta del teatro de la Gran Opera, estallaron tres bombas debajo del carruaje, que destrozaron éste, matando ó hiriendo á muchas personas de la servidumbre y del pueblo, que

xiliarios para las miradas traidoras; á veces los gemelos apuntan á un palco principal, y los ojos por debajo están fijos en la platea.

Bien dice mi amigo Severo Catalina en sus poéticos apuntes acerca de *La Mujer*:

«Los gemelos son el gran recurso, *la máquina*, como si dijéramos, de esos dramas no anunciados en el cartel.

—A la metralla de dos ojos negros ó garzos, disparada por dos cañones de nácar, no hay fortaleza que resista.»

Por mi parte aseguro que mi fortaleza no resiste: me rindo pronto, y me rindo á discrecion.

El hombre impresionable que va al teatro á ver la funcion, no sabe si se lo permitiran algunos ojos negros que le depare la fortuna.

¿Qué mirada tan penetrante la de los ojos negros! — ¿Quién no delira por los ojos negros?

¿Y qué mirada tan dulce la de los ojos azules! — ¿Quién no delira por los ojos azules?

¿Y si son garzos? — ¿Quién no se enciende con la mirada de unos ojos garzos?

Sobre todos los ojos que he visto, ninguno me gustan tanto como los tuyos, Lucía.

Va un hombre por la calle preocupado con

habia acudido á verlos bajar. — Los emperadores quedaron ilesos; entrando inmediatamente despues en el teatro, donde fueron acogidos con entusiastas aclamaciones. — El carruaje habia entrado por la angosta calle de Rosini donde se encuentra la pequeña puerta que conduce directamente al palco imperial. — Las bombas habian llegado á ser colocadas delante de la puerta por medio de un trabajo de zapa dirigido desde una de las casas inmediatas. Se hace elevar á 20 el número de muertos. Los heridos son infinitos, entre los que se cuentan varios soldados, y el general Rogurt, que lo fué en la nuca. — Los proyectiles agujeraron el sombrero del Emperador. — La policia logró apoderarse en el acto de cuatro personas sobre las que recaen vehementes sospechas. — Ultimamente, según despacho telegráfico del 18, se ha sabido que la conspiracion se ha fraguado en Londres; y parece que su jefe es Mazzini. Todos sus complicados son Italianos y se hallan presos. Ningun Francés ha tomado parte en el atentado.

Por reales decretos, fecha 15 del actual, se nombra ministro de Fomento á D. Joaquin Ignacio Meco, conde de Guendulain, senador del reino; y se dispone que cese en el despacho de dicho ministerio el ministro de la Gobernacion D. Ventura Diaz, que lo ejercia interinamente.

Verán nuestros lectores en la parte oficial de este número una circular del ministro de la Gobernacion á los gobernadores de provincia, que es, como si dijéramos, el programa del actual gabinete.

En una correspondencia de Vinaroz, dirigida últimamente á *La Iberia*, y que inserta este periódico en su número del día 15, se hace un justo y merecido elogio del gobernador de esta provincia Sr. Mantilla. — Dicha correspondencia viene á confirmar cuanto hemos dicho en el periódico respecto á este funcionario y á su antecesor, por cuya razon no debemos excusarnos de reproducirla en *El Eco*, con las palabras con que la encabeza *La Iberia*.

una idea que le domina, ó á cumplir con un deber imperiosísimo; pero cruza por su lado una mujer que tiene unos ojos, de cualquier color, pero que se fijan en él; ¡adios preocupación! ¡adios deber! El mortal corre detrás de aquellos ojos que tantas cosas le han dicho con una mirada de paso. — Fragilidad humana! Se engañaba el escritor inglés que decía: «*Frailty, by name is woman.*» — También el hombre es frágil.

¿Ya ves si una mirada ejerce influencia en la vida!

La mirada de una coqueta es el aliento del boia que fascina á la presa para devorarla.

La mirada del amante de oficio es la red que se tiende para pescar. — El amante de oficio invade al sexo con los ojos: reparte prodigamente miradas como se reparten prospectos; nunca faltan incautas que den crédito á aquella palabreria muda, que no es el producto expansivo de una impresion.

La niña inocente que, agradándole un joven, fija en él los ojos, lo hace sin saberlo; vaga entonces su mirada alrededor de la pupila del joven; como la mariposa en torno de la luz, sin adivinar que se quemará en ella.

Dice así:

«Imparciales por carácter y amigos de hacer justicia á quien la merezca, siquiera sea un adversario político, insertamos con gusto la siguiente carta de uno de nuestros corresponsales de Vinaroz:

«Cuando á la indolencia de una autoridad civil superior suceden la actividad y la inteligencia de otra que la sustituye en el mismo cargo, forzoso es levantar la voz como un eco de la simpatía de la provincia, para patentizar el aprecio que el nuevo gobernador Sr. Mantilla vá granjeándose en todos sus gobernados. Las circulares insertas en los *Boletines oficiales* de la provincia de Castellon, pusieron de manifiesto los buenos sentimientos de que se halla animado, conduciéndole á mejorar los establecimientos de la beneficencia; á dar un impulso sin igual á los caminos provinciales y municipales; á repoblar y fomentar los montes del comun; á crear una Caja-banco para los labradores, proscribiendo la fatal usura que reduce á la miseria á tantas familias; y en fin, á aumentar toda clase de mejoras que contribuyan al bienestar y riqueza pública.

Confiamos que su celo, inteligencia y perseverancia triunfarán de todos los obstáculos que á tanto bien se opongan; y que una vez vencidos, la provincia entera al tocar tantas mejoras que conducen á su felicidad, bendecirá eternamente la singular proteccion y excelentes cualidades del nuevo gobernador, como tambien el feliz acierto en la eleccion de tan digna autoridad.»

Pues vamos, ¿cómo ha de ser! — Ayer no llegó al salvo puerto de nuestra redaccion *La Correspondencia Autógrafa*, pero en cambio recibimos periódicos que debieron llegar á nuestro poder cuatro y cinco dias antes. — El desbarajuste de la Administracion de Correos, es ya insufrible; no puede en manera alguna tolerarse; y de ello son buen testigo, no nuestras repetidas quejas, sino las oficinas públicas, que diariamente están recibiendo correspondencia que no les pertenece. — Teniendo todo esto en cuenta,

Una mujer que va del brazo de un hombre feo y contrahecho, mira con placer á un hombre perfecto: en el paralelo no es difícil comprender quién gana: la mirada instintiva de aquella mujer es un quejido que va á azotar las facciones ó la joroba del que la acompaña. Aquella mirada es un puñal con dos puntas: hiere á otro, al herirse á si misma.

La mirada del amante no correspondido es un grito de dolor punzante.

La mirada del celoso es un rayo que busca sitio donde descargar.

La mirada del amante olvidado es un rujido de venganza.

Si los ojos, Lucía, son las ventanas por donde el alma se asoma, tapiemos esas ventanas.

Ahora recuerdo que antes te dije la verdad: el alma se asomaria entonces á otra parte.

Dicen que Mahoma, despues de haber encerrado á todas las mujeres, creyó inútil el infierno, y lo suprimió.

Si encerrasen ahora á todas las mujeres, yo haria mas que Mahoma: suprimiria el mundo.

Si el que ama de veras mira sin cesar á una mujer, no vuelvas á preguntarme, Lucía, por qué te miro tanto.

y atendido el buen servicio de las *Hojas Autógrafas*, no cabe duda que el trasconejamiento de las que debimos recibir ayer, se operó en Correos. — Y no es esto solo lo que tenemos que decir á la Administración. El otro día cometió un *puf* imperdonable. — Se depositó en el buzón una carta del mayor interés dirigida á Alicante, y al cabo de muchos días se recibió allí con el sello de *Madrid*, lo cual prueba el intolerable descuido en el servicio. — Hay todavía mas, y es lo mas grave del asunto. — El jefe que hoy está al frente de la oficina de Correos en esta capital, sabe que hace algun tiempo se le dió una formal queja, á consecuencia de haber recibido cierta familia sus cartas con notas inconvenientes escritas en los sobres; y de las indagaciones hechas por dicho jefe resultó, que el abuso se cometía en la Administración de Correos. Pues bien: ahora ha llegado el escandalo hasta el punto de entregar cartas abiertas, con la nena rota, á la espresada familia. ¡Qué es esto? — ¿en que pais vivimos? — Ponga remedio el señor Manresa á tanto y tanto abuso, si no quiere desacreditar *completamente* el importante ramo que tiene á su cuidado.

A propósito del Sr. Manresa Poco celo se ha mostrado este alto funcionario en atender las reclamaciones que se le han dirigido oficial y privadamente para conseguir que la administración de correos de esta

capital satisfaga las cantidades que está adeudando por gastos del planteamiento de la misma, como principal del ramo. — Verdad es que se libró hace algunos meses una cantidad para cubrir dichos gastos, pero es tambien verdad que la administración satisfizo atenciones que sin duda alguna no eran tan indispensables para el planteamiento de la administración como las que dejó desatendidas. — De modo que apurados todos los medios de reclamación sin que se pueda conseguir el pago de lo que adeuda la oficina de correos, resulta, que si un particular hubiese procedido como ha procedido en este asunto dicha dependencia del Estado, se le podría decir con razon, que habia cometido una *estafa*. — Con el Diccionario de la lengua en la mano no tiene otra calificación la conducta que en este negocio ha observado la administración de correos.

Ha llegado á esta Capital un relojero, que piensa establecerse en la misma, y se halla hospedado en la Posada de la Estrella. — Trae un gran surtido de cadenas y de relojes de oro y plata de las mejores fabricas de Inglaterra y Suiza; y se ocupará desde luego en arreglar toda clase de relojes descompuestos, que se le confien.

Falta hacia; y grande, en esta capital, un artista como el que anunciamos, puesto que para la compostura mas insignificante ha abido necesidad hasta ahora de enviar los

relojes á Valencia, confiándolos las mas veces á personas desconocidas.

Por todos los sueltos,  
CAYO H. DE PADILLA.

## Actos Oficiales.

### MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

S. M. la reina nuestra señora, en uso de su prerrogativa, acaba de nombrar el ministerio de que se dió conocimiento á V. S. en despacho telegráfico de ayer, lo cual habrá visto tambien V. S. confirmado en la *Gaceta* de hoy

La marcha que el mismo seguirá en cumplimiento de la alta misión que se lo ha confiado, ni será, ni podrá ser otra que la de hacer cumplir las leyes, respetar y hacer respetar los derechos legítimos, y sobre todo, impedir por cuantos medios esten á su alcance la alteración del orden público.

Cualquiera razon ó motivo que se pretendiese aducir para menoscabar aquellos importantes objetos, no podrán considerarse sino como pretextos, mas ó menos hábiles, para satisfacer ambiciones criminales que siempre es preciso reprimir.

Afortunadamente el público sensato conoce á donde van á parar las maniobras de este género, y por lo tanto es imposible que se preste á ellas ni directa ni indirectamente; mas como que cerca de los promovedores de novedades no faltan nunca ilusos que las secundan, V. S. debe vigilar lo necesario

para que los unos no pongan en práctica sus escitaciones, ni los otros se sometan á seguir-las, reprimiendo en su caso con mano fuerte á todos.

El gobierno de S. M., á que tengo la honra de pertenecer, no abriga otro propósito que gobernar con moderacion mientras merezca la régia confianza. Obedientes sus individuos á la voz del deber, se han prestado con reconocimiento á ocupar sus puestos; pero llenos de verdadero patriotismo y subordinados absolutamente á las reglas del honor, no consentirán jamás que se falte por nadie, sea quien quiera, á lo que se debe á la sociedad, la cual casi puede decirse que no existe cuando se sobreponen intereses bastardos á sus condiciones de existencia invariables y eternas.

Todo esto quiere decir que V. S. en esa provincia no es ni puede ser otra cosa que el representante del gobierno y el defensor de los grandes intereses de la sociedad que aquel tiene á su cargo, y que en consecuencia debe V. S. dedicarse á fortalecer al gobierno, inspirando confianza á esos habitantes, reprimiendo á los turbulentos y tranquilizando los ánimos fáciles de conturbar por la série inmensa de disturbios que han trabajado hasta el dia al pais. Y cuando los medios de la persuacion y de la templanza no surtan el efecto que se desea, emplee V. S. los del rigor, la ley, que para eso existen en manos de V. S. y de los tribunales, y no para inutilizarlos ó hacerlos estériles con su falta de uso. En resumen, el gobierno, que no está dispuesto á transigir con nada que sea irregular inconveniente ó atentatorio á la ley y al orden público, exige de V. S. irremisiblemente

que siga igual linea de conducta bajo su mas estricta responsabilidad.

De real orden lo digo á V. S. para su mas puntual cumplimiento, dándome parte de quedar en ejecutarlo. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 16 de enero de 1858.

—Diaz.—Señor gobernador de la provincia de...

## Noticias varias.

Madrid 18 de Enero.

—Por dimision del subsecretario de la gobernacion, Sr. Moreno Lopez, ha sido encargado interinamente de la subsecretaria el Sr. D. Juan de la Cruz Osés, jefe de seccion en el ministerio de la gobernacion; aun no se sabe á quien se confiará este destino en propiedad.

Tambien parece que los Sres. Sierra y Moya y Ballesteros han presentado sus dimisiones de los importantes destinos que les habia conferido últimamente el Sr. Mon.

Leemos en *La Epoca*.

—No creemos oportuno prolongar un debate con ciertos diarios que han negado imprudentemente el hecho de que S. M., despues del largo consejo de ministros celebrado el martes bajo su augusta presidencia, firmó el decreto de disolucion del congreso.

Como la interpelacion del Sr. Santa Cruz habrá de referirse, sin duda, á todos los hechos de la última crisis, cuando venga el debate en el parlamento quedarán plenamente esclarecidos los últimos sucesos.

—Asegúrase por los oposicionistas al anterior gabinete, que todavía el viernes habia personas que hacian gestiones cerca de S. M. para que continuaran en sus puestos los ministros dimisionarios. Ignoramos si esta noticia es es cierta; pero si sabemos que los ministros dimisionarios se han hallado resueltos, desde que presentaron sus renunciaciones, á no volver á ocupar el poder.

—Dice *Las Novedades*:

La union liberal anda muy contenta desde ayer. Se asegura que en ciertas regiones se pronuncia con frecuencia el nombre de su jefe como muy próximo á verse encargado de la formacion de un ministerio. Aumenta tambien sus esperanzas sin duda, la opinion que tienen muchos de que el Sr. Izturiz se causará pronto de llevar sobre sus débiles hombros el peso de la gobernacion del Estado.

—Anoche se oyó que S. M. no se habia dignado rubricar los nombramientos de varios gobernadores civiles acordados en consejo de ministros. Con este motivo corrieron rumores de crisis ministerial.

Aun no ha sido reemplazado el señor marqués de Corbera, cuya dimision parece que se halla admitida.

Por extracto,  
CAYO H. DE PADILLA.

DIRECTOR Y EDITOR RESPONSABLE,  
D. Cayo Hernandez de Padilla.

Establecimiento tipografico-literario de  
EL ECO DE CASTELLON.

Á CARGO DE PASCUAL CANAL Y CORNELLAS.  
Calle de Caballeros, n.º 11.  
1858.